

香港中區花園道 3 號萬國寶通銀行大廈 3 樓 立法會秘書處
2003 年博彩稅（修訂）條例草案委員會秘書
電話：28699264 傳真：25099055

《2003 年博彩稅（修訂）條例草案》意見書

康貴華醫生

本人反對通過規範及監管足球博彩條例，基於以下兩大原因：

一．若條例通過，將會引致更多青少年將來成為病態賭徒。

根據香港政府在二零零一年中委託香港理工大學所做的賭博行為研究顯示，若賭波一旦合法化，參與賭波的青少年很可能會由現時的 4.2% 增加 3.4 倍到 14.4%。這研究也同時發現，青少年亦較一般成年人熱衷於參與運動賭博及網上賭博活動。縱然只有 4.2% 青少年被訪者有參與賭波，但在青少年病態賭徒中，卻有 42.3% 有參與賭波。¹

按一些醫學研究，病態賭博的其中一個主要成因是將青少年置於一個易於接觸賭博活動的環境中。²病態賭博行為通常始於青少年期。³雖然香港政府一再強調會嚴禁青少年投注賭波，但他們可以用其他間接途徑投注已是公認的事實。

基於以上的資料，我深信若賭波合法化，將會令更多青少年參與賭波，同時也會令更多青少年將來成為病態賭徒。

¹ 理工大學「香港人參與賭博活動」研究報告

² Kaplan, Synopsis of Psychiatry, 7th Edition P.722

³ Kaplan, P.723

二·治療病態賭博困難重重，治療的成功率偏低

根據醫學研究，病態賭博行為通常會變成頑固的疾患，時好時壞，很難痊癒。⁴

按本人治療病態賭徒的臨牀經驗，病態賭徒很少自願尋求輔導。即或初時願意，他們通常很快便放棄治療。因此，病態賭徒得治癒的成功率偏低，復發的機會卻很高，並很容易令身邊的親友一次又一次的失望，最終放棄幫助他們。當他們被遺棄時，就更難脫離這沉溺的行為。所以，病態賭博行為很易變成頑固的疾患，對當事人，其家人，親友及社會造成很大的損失和傷害。

按理大的研究，倘若賭波合法化，參與賭波的人數，可能會由現時的1.6%(約 7 萬 8 千人)，上升到 23.1%(約 112 萬人)，即是現時賭波人數的14.4 倍，若參與賭博的人士激增，自然也會令病態賭徒的人數大大增加，嚴重破壞家庭的和諧，也成為社會中沉重的負擔。

民政事務局指出政府正計劃透過就賭博問題成立的專用基金撥款，推行一系列緩減與賭博有關問題的措施，其實也間接承認了若條例通過後，可能會引致的個人、家庭和社會性的負面影響。

既然治療病態賭博困難重重，治癒成功率也偏低，我們更應明白，預防措施遠遠勝於治療。而最佳的預防措施，就是不讓賭波合法化。

⁴ Kaplan, P.723